

凝聚合力绘就乡村振兴新画卷

——市人大常委会关于我市实施“千万工程”情况专题询问纪实

“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”),是习近平总书记在浙江工作期间亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策。

近年来,我市在学习运用“千万工程”经验推动乡村振兴方面取得了什么样的成效?目前尚存在哪些问题?8月26日,市十七届人大常委会第三十二次会议举行联组会议,围绕我市实施“千万工程”情况开展专题询问。

□融媒体记者 颜雅婷 通讯员 梁涵益 周志锋

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
深入学习“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

靶向监督

确保问到“点子上”

询问能否达到效果,抓住问题的症结至关重要。

今年6月,市人大常委会成立专题调研组,深入泉港、南安、惠安等地,就我市乡村产业发展、乡村建设和乡村治理等方面进行深入调研,并召开座谈会,详细了解我市实施“千万工程”情况、取得成效以及存在问题。

“近年来,我市全面推进‘千村示范引领、万村共富共美’工程,城乡融合发展态势良好,乡村振兴取得显著成效。”市人大常委会调研组表示,尽管成绩斐然,但仍存在一些问题,特别是在城乡融合发展、乡村产业支撑、要素资源保障等方面仍有不足。在前期深入调研基础上,市人大常委会还广泛征求市人大代表、乡村民众的意见建议,并将征集到的问题、建议归纳汇总,最终筛选出10个群众关注度高、社会反映强烈的热点难点问题,作为专题询问的提出问题。

找准切口

聚焦问题谋良策

“目前我市部分偏远乡村存在医联体资源下沉不充分、基层卫生院诊疗能力不足等问题,将采取哪些措施让优质医疗资源真正下沉?”“如何提高全市农村生活污水治理水平?”“怎样破解农村建筑风貌管控难题?”……专题询问现场,常委会组成人员精准发问,相关部门诚恳作答,在一问一答间,问出社会关注,答出干货实招。

聚焦乡村产业发展——

乡村全面振兴,产业兴旺是基础。市人大常委会委员韩卫华瞄准乡村特色产业发问:“请问市农业农村局,如何探索我市农业现代化的发展模式,园区化、规模化、集约化推进乡村产业发展?”

“近年来,我市立足山海资源禀赋,围绕‘4222’工程实施,在整合资源、培育主体、升级产业等方面持续发力。”市农业农村局相关负责人表示,我市以园区化集聚产业要素,累计创建国家级产业园3个、省级4个、市级20个,推动安溪铁观音、永春芦柑等特色产业向园区集聚;以规模化夯实产业基础,推进“一县一园、一镇一业、一村一品”建设,培育全国农业产业强镇9个、省级4个、市级22个,国家级“一村一品”示范村镇17个、市级以上专业村270个;以集约化提升产业效益,通过政策引导土地有序流转,支持规模化经营,全市茶叶、蔬果菌、水产、畜禽四大产业链年产值均超百亿元,其中涉茶产业链年产值达460多亿元。

下一步,将聚焦产业升级与效益提升,持续深化“三化”路径,推动农业现代化再上新台阶。一方面,按“一县一园”“一



晋江九十九溪拓展区风景如画(资料图)

业一园”整合提升省、市、县三级产业园,推动产业聚集发展,推动园区内加工、物流、休闲农业等业态融合。另一方面,依托镇域主导产业,建设40个以上农业产业强镇小型经济圈,培育300个以上“一村一品”微型经济圈。再者,实施农业倍增计划,重点扶持发展茶叶、禽蛋及制品、食用菌、林竹产品等12条特色农产品全产业链,力争至2027年底全市特色农产品全产业链产值超2000亿元。

聚焦城乡融合发展——

2024年,省委、省政府出台《关于以县域为重点统筹推进城乡融合发展的意见》,提出要开展城乡融合试点。今年5月,省委、省政府明确提出首批9个试点县名单,我市南安、德化列入其中。市人大常委会委员王卫红围绕试点工作向市发改委发问:“推进试点工作有哪些具体举措?争取在哪些领域取得新突破?”

市发改委相关负责人介绍,在推动试点工作上,市发改委一方面明确试点县(市)的共性任务,城乡空间布局方面,南安推动“一市三城”空间格局,德化强化“一主两副”空间格局;产业发展方面,立足资源禀赋,南安以石材产业、水暖厨卫为主,德化以陶瓷产业为主,着力推动县域重点产业链和富民产业发展;优化城乡融合治理方面,探索强县扩权、经济发达镇改革、乡镇片区联建、跨村联建。比如,南安市探索设立官桥、水头、石井三镇片

区联合党委;德化县拓展“跨村、村社、村企、村政联建”四联工作机制。

另一方面,结合试点县(市)自身实际,协同制定特色任务,其中,南安市以“县域副中心”为主题,探索推动特大镇扩权赋能,开展小城市建设,打造县域重要增长极。德化县以“大城关、片区联建”的县城型为主题,进一步增强乡镇与中心城区、乡镇与乡镇之间跨镇协同。

聚焦全域土地综合治理——

我市自2022年9月成为全国首批低效用地再开发利用试点城市以来,通过开展全域土地综合整治,推进乡村全面振兴。市人大常委会委员蒋碧辉向市资源规划局提问,下一步如何有效巩固和扩大既有成果,更好发挥全域土地综合治理效能?

“以全域土地综合整治为抓手,我们深入开展低效农用地综合整治盘活,在农业空间整治、产业用地供给、资金要素保障等方面做了许多探索。”市资源规划局相关负责人表示,以农村集体经营性建设用地入市为切入点,晋江市和德化县两地试点共完成入市项目94宗、面积1067.21亩,土地出让金额3.57亿元,村集体增收3亿元,带动产业投资规模超28亿元,试点工作成效位居全省前列。下一步,将通过实施一批全域土地综合整治项目,优化实施区域生产、生活、生态空间布局;积极探索,创新和推动农村集体经营性建设用地入市、“林耕置换”等试点政策实践,大

力开展“百千万亩方”耕地集中连片整治工作,多点发力盘活土地资源,提升农村土地价值;用好用足政策性资金支持全域土地综合整治,推动项目融资和落地实施,助推农村一二三产业融合发展。

聚焦农村客运服务和农村物流效能——

农村路网是串联城乡、服务产业发展的关键,针对目前我市部分偏远村庄存在乡村道路等级低、错车道不足,影响农产品运输和乡村旅游发展的情况,市人大常委会委员庄天怀向市交通运输局发问,如何在推进“四好农村路”建设的同时,同步提升农村客运服务和农村物流效能?

市交通运输局相关负责人表示,针对目前农村公路存在的问题,我市正组织开展新一轮农村公路路网规划工作,预计全市农村公路规划规模将提升至2万公里以上,新增农村公路规划里程2000公里以上,逐步实现镇镇通干线、建制村通双车道、自然村通硬化路。同时,持续推进农村客货邮融合,加快构建农村客货邮融合长远发展骨架。在客货邮融合服务体系建制村全覆盖基础上,升级全市828个客货邮融合村级服务点设施设备,因地制宜完善服务功能;推动农村客货运车辆更新,打造136条重点客货邮融合线路,确保货物精准快速送达。下一步,将探索“客货邮+电商+农业”产业赋能模式,拓展“中邮E通”等使用范

围,推进农村客运、快递物流信息全程可追溯,实现农村客运物流提质增效。

聚焦文旅融合发展——

“我市农文旅资源丰富,但在调研中发现,部分乡村旅游存在产品同质化、产业链短等问题。”市人大常委会委员杨永裕就此发问,“请问市文旅局,将通过哪些措施打造更具吸引力的乡村旅游产品?”

市文旅局相关负责人表示,下一步将重点在跨界融合、文化赋能、差异化IP培育、示范项目建设等下功夫,突出抓好“五个一”工作:一是实施一个三年行动方案,推动全市乡村旅游结构优化、品质升级。二是打造一批有流量的示范项目,重点推进晋江九十九溪、南安五里大盈溪、永春十里桃源·卿园等项目建设和19个乡村A级景区提档升级。三是推出一系列多元精品线路,策划推出涵盖休闲康养、亲子研学、文化探秘、美食品鉴等兼具观赏性、体验性与文化性的乡村旅游精品线路。四是培育一个“泉乡好货”IP,依托“一部手机游泉州”数智平台,线上开设“泉乡好货”展馆,线下开展“泉乡好货”展销季,整合推荐优质农特产品及优惠信息,借助平台和文旅热度推广销售。五是实施一系列针对性营销策略,打造“四季泉州”文旅时令营销,持续举办泉州开春、开渔、开茶以及滨海时尚、山地生态五大文旅消费季活动,以“非遗+”“明星达人+”“OTA平台+”等扩大乡村旅游影响力。

此外,其他常委会委员还聚焦农村生活污水治理、农村建筑风貌管控、农村饮水安全、基层医疗服务等方面相继提问。市生态环境局、住建局、水利局、卫健委相关负责人一一应询。

跟踪督办

同题共答求实效

专题询问的关键在于“以问促改”,通过“问”精准把脉、群策群力、解决问题、推动工作。市政府领导现场表态,将坚决贯彻好市委决策部署,坚持问题导向,制定整改方案,采取有效措施,全力抓好市人大常委会审议意见整改落实,以实际行动完成好“法定作业”,推动“千万工程”建设取得更大成效。

最后,会议强调,要牢记习近平总书记殷切嘱托,从“国之大者”的政治高度,对标落实总书记重要讲话重要指示精神,按照市委十三届九次全会部署,以走在前列的精神状态和干在实处的工作姿态,全力以赴推进我市乡村全面振兴各项工作一抓到底、抓出成效。要突出重点把握关键,以学习运用“千万工程”经验为引领,持续抓实“千村示范引领、万村共富共美”工程,聚力打造“县强、镇兴、村富”的城乡融合发展泉州样板。要强化整改狠抓落实,做好专题询问“后半篇文章”,切实把专题询问成果转化转化为改进工作的实际成效。

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

石狮破解土地资源紧缺难题

“零地招商”再造产业新空间

本报讯(融媒体记者王树帆)在土地资源日趋紧张的背景下,如何做到“不增地,却增效”?今年以来,石狮市通过“零地招商”模式签约项目67个,总投资471亿元,推动上半年GDP增长6.6%,增速居泉州市各县(市、区)首位。

直面土地资源紧缺难题,石狮引導企业通过技术改造、设备更新、提高容积率、兼并重组、专业运营等方式,推动实现“寸土生寸金”。以华宝纺织产业园为例,该项目作为省市重点增资扩建项目,建设具有2000余台先进喷气喷水织机的规模生产线,预计新增就业1500人,新增纳税2000余万元。

值得一提的是,石狮还通过放宽工业用地指标限制,引导存量工业用地实施“工改工”和“零增地”改造,签约增资扩产项目32个、总投资额147.7亿元,推动19个总投资额89.5亿元的项目开工,5个总投资额6.2亿元的项目竣工投产。在全省首创“城市机会清单”改革,发布首批23个优质项目,配套租金减免、金融支持等政策,吸引意

向投资104亿元。

依托纺织鞋服、商贸产业基础,石狮系统梳理形成总部项目招商目标清单,分行业挖掘设立本土总部企业培育库,共签约准者运动科技智造总部等总部项目8个,预计年纳税额可达1.5亿元。以骏财富中心为例,该项目曾有超9000平方米的空间闲置,通过政企合力,如今这座楼宇集聚了69家企业,成为石狮首座“5000万元税收楼宇”。

依托内外贸高质量发展指挥部,石狮统筹内外资招商与内外贸发展,出台“推动内外贸高质量发展23条”,启动全球男装供应链中心,签约福建省丝袜进出口供应链等7个项目,盘活写字楼2.7万平方米;同步搭建优品展销中心16个。

立足海岸线资源优势,石狮大力招引港航产业、海洋新质生产力和滨海旅游产业项目。7月23日,石狮市签约总投资100亿元的内外贸航运产业集群项目,20家企业计划新建30艘船舶,预计新增运力超200万载重吨。该项目无需新增用地,建成

后年税收可达6000万元。此外,石狮用好泉州海洋生物产业研究院“产学研用”科创平台,加大力度招引深海养殖和远洋捕捞、海洋生物医药、海洋装备制造项目。今年已新增远洋企业2家、计划扩产远洋渔船12艘,新增海洋领域技术合同登记成交额480万元。

整合滨海旅游资源,石狮今年已签约文旅项目12个、总投资额75.9亿元,佳宴·追光主题餐饮娱乐综合体等3个项目实现竣工。



晋江英林中心小学新校区今秋投用



记者从晋江英林镇获悉,晋江英林中心小学新校区工程建设有序推进,将于9月1日投用,届时,1500多名学生将在新校园开启新学期。

据悉,英林中心小学新校区建筑外观以垂直线条为主,采用闽南人喜闻乐见的红色调。校园内,标志性建筑钟塔高37.5米,百米长的柱廊文化墙可遮风避雨,便于家长接送等候。项目占地面积约53.8亩,总建筑面积近4.5万平方米,按48个班、在校生2160人的规模进行规划设计。项目投用后,将让更多孩子在“家门口”享受优质教育资源。

(融媒体记者林劲峰 许雅玲 摄)